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відбуваються, тому і самооціночна тривожність у них вища, ніж у хлопців (Антонюк Н. А., 
Савчук С. В., Пушкар Н. С., 2023, 38). 

У результаті дослідження виявлено підвищені результати тривожності серед підлітків з 
неповних сімей (особливо серед дівчат), порівняно з підлітками з повних сімей, за такими 
факторами: фрустрація потреби в досягненні успіху, страх самовираження, страх ситуації 
перевірки знань, страх не відповідати очікуванням оточуючих та проблеми і страхи у 
відносинах з учителями. Для підлітків цілком закономірним є переживання тривоги в 
ситуаціях шкільної взаємодії та перевірки знань, орієнтація на значимість інших в оцінці 
власних результатів, страх саморозкриття та демонстрації себе іншим. В силу своїх 
психологічних та фізіологічних особливостей дівчата менш емоційно стійкі до змін, що 
відбуваються в підлітковий період, можливо саме тому тривожність у них вища, ніж у 
хлопців. 
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ПРОБЛЕМА ПЕРЕЖИВАННЯ СТРЕСУ ЗДОБУВАЧАМИ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 
Постановка проблеми. Надзвичайно важливим періодом життя сучасної молоді є 

період навчання у закладі вищої освіти, адже саме в цей час людина продовжує процес 
активної соціалізації та особистісного розвитку, набуває нових соціальних ролей, отримує 
нові знання, а головне, здобуває компетенції, необхідні для опанування нової професії. 
Студентські роки припадають на переломний період життя, коли закладаються професійні 
знання та вміння, а формування внутрішніх установок, громадянської активності та 
світогляду, обумовлюють подальше доросле життя людини. Процес навчання у вищій школі 
традиційно пов’язаний з постійним впливом таких різноманітних стресорів, як адаптація до 
нового колективу та нових умов навчання; великий обсяг нової інформації, яку необхідно 
сприймати та переробляти в обмежений час; екзамени та заліки тощо.  

Можна впевнено стверджувати, що в останні роки з’являється негативна тенденція 
збільшення впливу стресу на здобувачів вищої в освіти в Україні. Причиною цього спочатку 
стала пандемія COVID-19, але від 24 лютого 2022 року ситуація лише погіршилася. Адже, не 
встигнувши адаптуватись до нових  стресорів, пов’язаних з умовами навчання під час 
карантинних обмежень, здобувачі вищої освіти вимушені були пристосовуватись до 
надскладних умов життя під час воєнного стану. На деякий період часу навчання відійшло на 
другий план, уступивши своє місце питанням збереження власного життя, а також життя і 
здоров’я близьких людей. Крім цього, сьогодні на підвищення рівня стресу українських 
здобувачів вищої освіти впливає багато інших факторів, які безпосередньо чи 
опосередковано пов’язані з повномасштабною війною в Україні. До таких факторів стресу, 
окрім прямої загрози життю, належать вимушене переселення (як внутрішнє переміщення, 
так і переміщення за кордон), відсутність політичної та економічної стабільності, 
ускладнення комунікації з рідними та близькими людьми, дистанційне навчання та навчання 
в умовах емоційного напруження, яке викликане повітряними тривогами та технічними 
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проблемами зі зв’язком. Багато студентів, зокрема, опинилися перед надскладним вибором 
щодо продовження чи припинення навчання. Саме тому сьогодні дослідження проблеми 
переживання стресу здобувачами вищої освіти є актуальним науковим завданням, адже його 
результати сприятимуть необхідному адаптуванні системи освіти України до нових потреб 
суспільства, які з’являються через негативний вплив політичного середовища.  

Виклад основного матеріалу. Вивчення феномену стресу має досить тривалу історію. 
Уперше в обіг термін «стрес» ввів дослідник Уолтер Бредфорд Кеннон, але початок 
дослідження стресу як фізіологічного феномену пов’язують з ім’ям канадського вченого 
Ганса Сельє. Під стресом Сельє розумів «неспецифічну відповідь організму на будь-яку 
вимогу зовнішнього середовища» і залежно від реакції організму виділив два його види: 
дистрес (шкідливий вплив стресору, що сильніший за ресурси організму) та еустрес 
(корисний вплив, мобілізація ресурсів організму) (Лебідь, 2012). Крім цього, Сельє виділяв 
три стадії розвитку стресової реакції організму: стадія тривожності, яка проявляється в 
підвищеному особистісному контролі ситуації та концентрації уваги на подразнику; стадія 
резистентності, для якої типова фізична та інтелектуальна мобілізації; стадія виснаження, що 
виникає в разі подовження дії стресора, через що відбувається виснаження організму та 
розвиток незворотніх психо-фізіологічних процесів, що можуть призводити до загибелі 
людини (Висідалко & Бабенко, 2016). 

Навіть до початку повномасштабної війни студентське життя було споріднено з 
великою кількістю ситуацій, що можуть призводити до стресу. Нерідко сам процес вступу до 
закладу вищої освіти є досвідом, що пов’язаний  з переживанням стресу. Відбувається це 
через особливості протікання вікового періоду молодої людини, а також через зміну 
соціальних вимог під час адаптації до студентського життя. Типовим є виникнення стресу в 
здобувачів вищої освіти й на етапі адаптації до закладу вищої освіти. Перший рік у ЗВО 
збігається з віковою кризою переходу молодої людини до ранньої дорослості. За віковою 
періодизацією Еріка Еріксона, основними завданнями цього періоду є досягнення людиною 
ідентичності, що містить когнітивно-емоційну єдність уявлень про себе та своє місце в світі, 
а також установлення близьких міжособистісних стосунків (Павелків, 2015). Крім 
особливостей адаптації, стрес може бути викликаний специфікою взаємостосунків з 
викладачами, адміністрацією, одногрупниками, а також побутовими проблемами студентів, 
що опосередковано пов’язані з навчанням (Лебідь, 2012). На думку Пилипенко, у ЗВО 
молодій людині необхідно налагоджувати взаємодію у нових сферах: навчальному та 
соціально-психологічному середовищі, інформаційному просторі та системі соціальних 
цінностей (Пилипенко, 2008). 

Скрипник відмічає, що одним із найбільш стресогенних періодів в навчальній 
діяльності студента є екзаменаційна сесія, яка викликає в більшості студентів істотне 
психологічне напруження. Найбільше навантаження студент відчуває під час першої сесії та 
під час державних іспитів. До несприятливих факторів при підготовці до іспитів Скрипник 
відносить: підвищене статичне навантаження; інтенсивну розумову діяльність; порушення 
рухової активності; порушення режиму сну;  емоційні переживання, що пов’язані з 
можливою зміною статусу студента (Скрипник, 2005). Під екзаменаційним стресом 
прийнято розуміти певний період навчальної діяльності, що «охоплює проміжок від 
підготовки до екзаменів до постекзаменаційного періоду, а також психологічні та 
поведінкові реакції суб’єкта в даний час, що відображають стан внутрішнього неспокою 
перед складанням екзаменів або його пригнічення» (Вінс & Радюшкіна, 2019). Ковальська 
та Попій стверджують, що екзаменаційний стрес, на відміну від навчального, представляє 
гостру форму, а період усвідомлення студентом наближення сесії може тривати від 
декількох днів до декількох тижнів. Максимальне психофізіологічне напруження 
відбувається, безпосередньо, в день складання іспиту, чи заліку (Ковальська, 2021). 

Стресори мають широкий діапазон впливу на організм студента (від легкого збудження 
до важкого психосоматичного розладу). На думку Циганчук, головними труднощами 
студента можуть бути «нестача сну, затримки у здачі роботи, пропущені заняття, невиконані 
чи неправильно виконані завдання, неможливість підготувати завдання у визначені терміни, 
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неуспішність з певної дисципліни, відсутність інтересу до предмету чи завдань, збільшення 
навчального навантаження, конфліктні ситуації, незадовільні фізичні умови (температурні 
відхилення в кабінетах, надмірний шум, погане освітлення та ін.), особистісні особливості» 
(Циганчук, 2011). Важливо зазначити, що стан стресу може мати і позитивний 
(стимулюючий) вплив на діяльність студента, адже функція стресу полягає в сприянні 
мобілізації внутрішніх ресурсів задля вирішення поставлених задач та для подолання 
складних обставин. Головною проблемою тривалого стресу полягає в складнощах із 
регуляцією власного емоційного стану, що може негативно позначатись не лише на 
фізичному здоров’ї, а і на професійному та особистісному формуванні здобувача вищої 
освіти.  

Як можна побачити, навіть до війни здобувачі вищої освіти були вимушені нерідко 
переживати вплив стресу, що безпосередньо чи опосередковано пов’язаний з навчанням. 
Сьогодні ж, в умовах воєнного часту, значно збільшилась кількість стресорів, що не 
пов’язана з освітою. Дослідження Цимбалюк та Жигайло демонструють, що війна достатньо 
сильно вплинула на психологічний стан студентів. Стресостійкість здобувачів вищої освіти 
знизилась, а важкість стресу та його частота зросла. За даними опитування, більше половини 
студентів з початком війни часто відчувають вплив стресу, а майже дві третини студентів з 
початком війни вказують, що їм важко переносити стрес (Цимбалюк, 2022). 

Дослідження Н. Савелюк,  в якому вона вивчала досвід українського студентства 
переживати стрес в умовах війни, демонструє, що найбільш вираженою інтелектуальною 
ознакою стресу в студентів виявилися «труднощі зосередження»; у понад двох третин 
опитаних присутні «негативні думки», а у понад половини – «підвищене відволікання» та 
«думки про одну й ту ж проблему». Серед поведінкових ознак найбільш вираженим 
симптомом стресу на період дослідження була «хронічна нестача часу»; також понад 
половини респондентів стосуються «низька продуктивність діяльності» та «зниження 
апетиту або переїдання». В контексті емоційних симптомів переживання стресу найбільш 
вираженими в дослідженій вибірці виявилися «занепокоєння та підвищена тривожність»; 
також приблизно дві третини студентів констатують у себе «дратівливість і напади гніву». А 
серед фізіологічних ознак стресу приблизно три чверті респондентів вказали на відчуття 
«підвищеної стомлюваності»; понад двох третин – на «болі в різних ділянках тіла та головні 
болі». У цілому найбільш вираженими у досліджених студентів є інтелектуальні стресові 
симптоми (Савелюк, 2022). 

Кандидат психологічних наук Л. Потапюк зазначає, що в умовах воєнного стану у 
студентів збільшується рівень тривожності, емоційного напруження та негативних 
депресивних емоцій. Ці психологічні стани перешкоджають академічній успішності, адже 
освітня діяльність має тісний зв’язок з емоційними переживаннями та подоланням важких 
ситуацій. Тривале перебування здобувачів освіти в стресі, негативно впливає на нервову 
систему, адже виснажуються ресурси організму; згодом настає виснаження, яке призводить 
до зниження загального рівня стресостійкості, уважності та мотивації до навчальної 
діяльності. Наслідком таких стресів можуть бути навіть неврози, функціональні 
захворювання нервової системи, що вимагає у студентів формування емоційної стійкості до 
стресових ситуацій (Потапюк, 2023). 

Висновки. Стрес є невід’ємною, а іноді й корисною частиною студентського періоду 
життя особистості, адже функція стресу полягає в реакції організму задля подолання 
екстремальних умови існування, що порушують емоційну рівновагу особистості. Але 
довготривалий стрес може і негативно впливати на процес навчання й на різнобічний 
розвиток здобувача освіти. На жаль, через пандемію COVID-19, а потім і через початок 
повномасштабної війни в Україні, здобувачі вищої освіти стикаються з дією ще більшої 
кількості стресорів, що повязані із загрозою власному життю та здоров’ю, вимушеним 
переміщенням, відсутністю економічно-політичної стабільності та іншими 
психотравмуючих факторів. Ці загрозливі чинники негативним шляхом вливають на 
емоційну та когнітивну сферу, на якість життя та рівень психологічного благополуччя, що 
стає значною перепоною для здобуття українським студентством знань, умінь, навичок та 
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професійних компетенцій. Тому перспективу подальших досліджень ми вбачаємо в 
розвитку стресостійкості здобувачів вищої освіти в умовах війни.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ У 
МИКОЛАЇВСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ АГРАРНОМУ 

УНІВЕРСИТЕТІ 
 

Постійна загроза безпеці учасників освітнього процесу в умовах війни вплинула на 
організацію освітнього процесу та доступ дітей до здобуття знань в закладах вищої 
освіти, зокрема у Миколаївському національному аграрному університеті. Учасники 
освітнього процесу зіткнулися з професійними та організаційними викликами (Batsurovska, 
2023, 1-7). У зв’язку з активними бойовими діями та постійними масованими обстрілами м. 
Миколаїв, 85% як педагогічних працівників, так і здобувачів вищої освіти вимушено 
покинули місця проживання та виїхати за кордон чи в інші регіони країни. 

Внаслідок збройної агресії російської федерації виникла загроза життю і здоров’ю 
учасників освітнього процесу. Оголошення в Україні воєнного стану на деякий час 
припинило освітній процес, але розуміння того, що здобуття знань молоддю не може чекати 
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